



■今年8月，广东省知识产权保护中心、交通运输部南海救助局、广东机电职业技术学院联合组成工作队进驻塘㙍镇，做足帮扶功夫，迅速打开乡村振兴新局面。



■东村设置了家禽养殖示范点，每个格子能养二三十只鸡，还设置了牛舍、猪舍等区域，定期做好消杀工作，并做好监督防止“回潮”。



■吴川市农业农村局工作人员到状元地村走访调研。村民们悉心扮靓家园，将闲置场地布置成小花园、小公园、小菜园。

## 驻湛江吴川市塘㙍镇工作队： 强化品牌意识 用商标点亮“土产”

“果子有了商标，我们就能用品牌凸显果子特色，实施差异化销售。”“商标、品牌就是无形资产。”乡村振兴开局之际，湛江吴川市塘㙍镇的一项商标培育讲座，使商标意识深入农人心坎。龙安村的龙卓雨在专人帮助下成功注册水果商标，开始谋划开拓电商市场，让果子“走”得更远。

彼时，东村新建的禽畜集中养殖点，解决了家禽散养带来的脏乱差问题，乡亲们经过镇村干部和工作队的耐心动员，都使用养殖点饲养。

今年8月，广东省知识产权保护中心、交通运输部南海救助局、广东机电职业技术学院联合组成工作队进驻塘㙍镇，实施党建引领、专项改造、重点村建设、带动重点户等四项帮扶，并着眼做五件事：挖掘好人文资源、用好上级资金、发挥好派出单位优势、引入企业投资、发动乡贤参与，迅速打开乡村振兴新局面。



■龙卓雨是种植大户，他成立了扶贫合作社，在扶贫干部的帮助下，带动农户种植、销售火龙果、香橙、香蕉等农产品。

### 发挥派出单位优势 指导品牌建设

驻镇以来，工作队走遍全镇25个村落调研，探索产业发展、摸查村居基础设施、防返贫监测等工作徐徐开展。在帮扶单位帮助下，重点关注的对象解决了教育、医疗、生活补助等问题。

产业是工作队最关注的。通过走访，他们发现各村以种植稻谷、花生、番薯等传统品种为主。总体上，全镇农产品无品牌，少数特色产品或农产品加工品有品牌，但缺乏推广手段和推广力量。

如何启发农户利用好农业资源，树立良好品牌，卖好特色产品？是驻镇工作队探索的难题之一。“品牌建设是完善产业链的重要环节，既可以帮助农户

们开拓销路。我们派出单位要发挥优势。”队长吴建华表示。

受理商标申请是帮扶单位广东省知识产权中心的机构职责之一，该中心属下的广州商标审查协作中心专员为此专程到塘㙍镇开展“助农兴农商标品牌培育指导”活动。在现场，专家普及了商标知识，还帮助当地人申请农产品商标注册，引导大家强化品牌意识，用心经营好自己的产品，增强产品的独特性、美誉度。

“果子有了商标，就如有了身份证，我们在电商市场可以叫得更响了。”龙卓雨就是听众之一。助力脱贫攻坚的那些年，他是种植大户，成立了扶贫合

作社，在扶贫干部帮助下，带动农户种植、销售水果。进入乡村振兴时代，该种植基地依然连接着十多户农户增收，然而没有商标，对接市场处处受限。

工作队队员发现了龙卓雨的需求，马上协助他成功完成了“芳玲果品”商标名、图形标识等的注册申请。龙卓雨对记者说，“有了商标，我们的产品在淘宝、京东等平台，就有了自己的独特品牌，期望能够开拓更大的销路，带动更多农户一起种植水果。”

同时，工作队经常走访各村，不失时机地向乡亲们宣传品牌、商标意识，结合乡亲们的实际需求不断调整帮扶计划和措施。

### 优化人居环境

#### 巧解家禽养殖难题

改善农村人居环境，是驻塘㙍镇工作队的另一重点工作。目前，工作队正积极利用各方面资金，补齐塘㙍镇基础设施薄弱这一短板。其中，家禽养殖问题，就是亟待破解的村居卫生痛点之一。

“村民习惯散养家禽，各家各户养殖规模从七八只到三十多只不等，还有人随意搭建大小鸡舍，不仅带来脏乱差，也容易滋生细菌。有段时间，为了整治到处放养的鸡只，不少乡村都成立过‘捉鸡队’。”工作队驻东村第一书记苏家立介绍说，“其实，只要有集中饲养的场地，乡亲们都愿意配合。”

为此，工作队以东村为整治示范点，筹集20万元资金开展专项帮扶。在得到乡亲们同意的情况下，利用村边荒地设置家禽集中圈养点，打造格子状养舍，并配备防疫设施。

记者看见，东村的家禽养殖示范点，每个格子能养二三十只鸡鸭。工作队还设置了牛舍、猪舍等区域，找专人定期消杀，做好监督。

不久，相邻的张村看到了集中圈养的好处，提出希望工作队也帮助他们建一个禽畜集中圈养点。“集中圈养点设计比较科学，我们想‘复制’。”

吴建华介绍，乡村振兴正处于开局阶段，基础设施、公共设施的全面建设都有待进一步加强，驻镇工作队将尽力做好各个专项帮扶，为塘㙍镇未来发展夯实基础。

### 挖掘人文资源 提升乡村风貌

让塘㙍镇走出特色发展路径，产业化是第一步。尽管驻村时间不长，驻村工作队已经关注到镇上基础完好的美丽乡村。“紧扣这些资源，工作队先以美丽乡村示范村为‘重点村’，以点带面，结合农业产业资源，推进乡村发展农庄经济、旅游经济等服务业。”

龙安村的状元地自然村是最先得到工作队关注的美丽乡村示范点。民国初期，状元地村留下了革命前辈杨子儒、张安隆、张怡等先贤的足迹，是当地众多革命老区村之一。走进质朴洁净而又不失现代新农村气息的状元地村，稻田绕村，花木扶疏，篮球场、休憩广场

配备齐全。

吴建华介绍，这是近30年来乡贤和村民集资共建的成果。“当下，状元地村响应镇党委镇政府和驻镇工作队号召，进一步打造美丽宜居生态乡村，正动员村民继续发挥智慧和力量，不断扮靓家园。”

村干部介绍说，去年状元地村完成了“三清三拆”后，出现了不少闲置宅基地。“为了用好这些空地，驻村工作组提供砖块和鹅卵石，引导乡亲打造家门口的‘四小园’。”该做法得到了众多乡亲热心配合支持。

村民龙阿妹第一个捐出了自家的

闲置场地，并认领了两块地，种上了蔬菜和菠萝蜜树。小园子一搞好，她马上发送朋友圈广而告之：“除掉杂物，种上绿植，环境比以前靓得多。”

同村的龙汉章、龙阿养等村民也用杜鹃花、风景树悉心布置小花园，红色乡村凸显出“绿美”一面。村民都想通过美丽乡村建设，以及村周边的稻田种植、荷花池建设，营造田园风光，吸引外来游客参观。“新机场建好了，游客会增多，我们有信心给他们留下好印象。”龙阿妹自豪地对外发出邀请。下一步，工作队将依据状元地村的治理经验，带动更多乡村进行提升风貌。